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ПЕТРІВСЬКОГО РОДОВИЩА 
 

Петрівське родовище розташоване в південно-західній частині Правобере-
жного залізорудного району Українського щита (УЩ). Основна на корисна 

копалина родовища – магнетитові кварцити артемівської світи. Головна геоло-
гічна структура родовища – стиснута синклінальна складка, спрямована зам-
ковою частиною на південь і відкритою на північ. Ядро складки виповнене 
родіонівською світою, складеною верствами кварц-силікатних сланців, скар-
ноїдів, силікатних кварцитів. Обрамлюють синкліналь верстви гнейсів, мігма-
титів, кристалічних сланців зеленоріченської світи. 

Детальне дослідження мінерального складу залізистих кварцитів продукти-
вної товщі родовища проводилось у 80 роках минулого століття [2]. Вивчались 

руди центральної частини родовища, яка на поточний час відпрацьована. Пер-
спективний напрямок подальшого видобутку руди – східне крило синкліналі. 
В зв’язку з цим об’єктом досліджень авторів цього повідомлення були руди 
східного крила Петрівської синкліналі. 

Продуктивну товщу родовища складають магнетитові, гематит-

магнетитові, магнетит-гематитові, магнетит-вмісні гематитові, силікат-

магнетитові, магнетит-силікатні, магнетит-вмісні силікатні кварцити. 
При дослідженні мінералогічної варіативності продуктивної товщі східного 

крила родовища автори цієї публікації використали результати скорочених 
фазових аналізів магнетитових кварцитів і вмісних гірських порід, які були 
отримані під час дорозвідки родовища в 2016-18 рр. Для візуалізації взаємної 
залежності мінералогічних і хімічних показників магнетитових руд була вико-
ристана діаграма в координатах Мм-Мо (де Мм=Feмагн./Feзаг., 

Мо=Fe2О3/(FeО+Fe2О3)), вперше опублікована В.Д.Євтєховим [1-3]. 

В роботах попередників [1-6] зазначалось, що для Петрівського родовища, 

як і інших подібних родовищ Українського щита та інших регіонів планети в 
напрямку від товщ вмісних гірських порід до центральних частин ідеальних 

залізистих горизонтів спостерігається наступна зміна мінеральних різновидів 
залізистих порід: сланці кварц-силікатні (гнейси) → сланці кварц-силікатні 
(гнейси) магнетит-вмісні та кварцити силікатні магнетит-вмісні → кварцити 
магнетит-силікатні → кварцити силікат-магнетитові → кварцити магнетитові 
→ кварцити магнетитові з гематитом → кварцити гематит-магнетитові → ква-
рцити магнетит-гематитові → кварцити гематитові з магнетитом → кварцити 
гематитові [2]. Ця зональність є результатом прояву універсальної аутигенної 
мінералогічної зональності залізистих горизонтів докембрійської залізисто-

кремнистої формації [3-6]. 

В реальних умовах ідеальна мінералогічна зональність фіксується дуже рід-
ко, але зональність продуктивної товщі Петрівського родовища близька до 
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ідеальної. В будові східного крила синкліналі автори встановили таку черго-
вість зміни верств мінеральних різновидів руд (в напрямку від товщ вмісних 
суттєво силікатних порід до центральної частини продуктивної товщі): квар-
цити силікатні з магнетитом → кварцити магнетит-силікатні → кварцити силі-
кат-магнетитові → кварцити магнетитові → кварцити магнетитові з гематитом 
→ кварцити гематит-магнетитові → кварцити магнетит-гематитові → кварци-
ти гематитові з магнетитом. Гематит у їх складі представлений залізною слюд-
кою; силікати – кумінгтонітом, меншою мірою біотитом, синьо-зеленою рого-
вою обманкою. 

Фігуративні точки залізистих кварцитів різного мінерального й хімічного 
складу закономірно розташувались на діаграмі Мм-Мо (рис. 1). 

 

 
 

Рис. 1. Поля поширення фігуративних точок укрупнених мінеральних різно-
видів руд і вмісних гірських порід Петрівського родовища в координатах Мм-

Мо (за даними мінералого-технологічного опробування керну розвідувальних 
свердловин). 

Укрупнені мінеральні різновиди руд: 1 – кварцити магнетитові (поле V); 2 – 

кварцити магнетитові з гематитом (VI); 3 – кварцити гематит-

магнетитові (VII); 4 – кварцити магнетит-гематитові і гематитові з маг-
нетитом (VIII); 5 – кварцити силікат-магнетитові (IV); 6 – кварцити магне-
тит-силікатні (III); 7 – кварцити силікатні з магнетитом (II). 

 

 

На лівій гілці діаграми розмістились поля поширення фігуративних точок 
кварц-силікатних сланців і силікат-вмісних магнетитових кварцитів. Перехід 
від поля І до поля IV відповідає поступовому зменшенню вмісту в складі руд 
силікатів і зростанню – магнетиту. В цьому напрямку поступово збільшується 
також вміст кварцу – головного нерудного мінералу магнетитових кварцитів. 
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В полі V розташовані фігуративні точки практично бімінеральних (магне-
тит+кварц) залізистих кварцитів з незначною (до 5 мас.%) домішкою силікатів 
(по лівий бік від лінії магнетиту) або гематиту (по правий бік). 

На правій гілці діаграми розташовані поля фігуративних точок гематит-

вмісних залізистих кварцитів. Від поля VI до поля VIII вміст гематиту в їх 
складі зростає, кількість магнетиту зменшується. В зв’язку зі зростанням вміс-
ту гематиту, кількість кварцу поступово зменшується. 

Таким чином, за даними скорочених фазових аналізів заліза та результата-
ми петрохімічних розрахунків, у складі продуктивної товщі східного крила 
Петрівської синкліналі виділені 7 різновидів залізистих кварцитів (поля від II 
до VIII). Складені ними верстви закономірно залягають у розрізі продуктивної 
товщі. 
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